

德国新《供应链法》的实施可能会影响柬埔寨供应商

2023 年 1 月 17 日

德国新法案要求企业在其供应链中进行人权和环境尽职调查。德国自 **2023 年 1 月 1 日** 起实施《企业供应链尽职调查义务法案》(**Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz, LkSG**)，可能影响柬埔寨企业。

该新法案要求企业遵守尽职调查义务，包括建立风险管理体系、定期进行风险分析、采取预防和补救措施、建立投诉处理流程并汇报所采取的措施。该法案适用于企业自有业务、直接供应商，也可适用于供应链其他部分。该法案从 **2023 年 1 月 1 日** 起适用于在德国拥有至少 **3000** 名员工的企业，从 **2024 年 1 月 1 日** 起适用于在德国拥有至少 **1000** 名员工的企业，因此到 **2023 年** 和 **2024 年**，该法案将分别影响约 **700** 家和 **3000** 家公司。

这项新法案首次为德国企业在全全球供应链中尊重人权和保护环境责任奠定了法律基础。通过该法案的颁布和实施，德国政府旨在保护全球范围内德国市场产品生产商权利，减少商业运营对人类和环境造成的危害，并为受害方提供获得补偿的机会。

有了这项具有法律约束力的法案，德国买家可要求供应商提供更好的可持续性发展管理体系来满足其需求。其中包括建立工厂投诉机制、提供相关数据以及向供应链下游传递需求。**2022** 年，德国的出口贡献率为 **4.8%** (**10.8 亿美元**)，成为继美国、越南、中国、日本和加拿大之后柬埔寨第六大贸易出口目的地。因此，新法案将直接影响很多柬埔寨供应商主要客户，而买家不断增长的需求也有可能影响柬埔寨的供应商。

尽管对于柬埔寨供应商来说，可持续性发展并不是一个全新的话题，而在过去十年，该国在社

会责任方面已取得了实质性进展——得益于 ILO-IFC 柬埔寨最佳工厂计划 (BFC)——但在尽职调查领域，他们仍然面临包括结社自由、性骚扰和歧视及职业健康和安全方面的诸多挑战。除了这些社会和人权问题外，温室气体排放和废物等环境风险也日益受到关注。德国新法案及其他国家现有和即将出台的法规，例如美国（《维吾尔强迫劳动防止法案》、《2012 年加州供应链透明度法案》）、日本（《人权尽职调查指南》）、挪威（《挪威透明度法案》），或欧盟（《企业可持续发展尽职调查指令》）都在不断增加对全球供应链的影响，因其对进口国提出了具有法律约束力的要求，确保社会和环境风险评估的系统性和透明性。因此，预计买家和供应商之间能够基于共同责任模式和提高数据透明度建立更紧密的关系。

《供应链法》的实施由德国联邦经济与出口控制局 (BAFA) 监管，该局有权对企业进行审计、调查违规行为并处以行政罚款。为了支持企业充分履行尽职调查要求，[BAFA 定期发布指导文件](#)。

此外，德国国际合作机构 (GIZ) 和柬埔寨东盟商会 (EuroCham) 的职责是通过建立可持续业务中心 (RBH)，为准备应对尽职调查新要求的柬埔寨供应商提供直接支持。RBH 服务帮助平台提供可持续性发展和尽职调查风险管理的定制免费信息和咨询服务，它是 RBH 全球网络的组成部分，因 GIZ 正在越南、孟加拉国和塞尔维亚等其他国家推动人权和环境尽职调查的实施，以支持当地制造商实现可持续性发展和尽职调查相关内容。

有关 RBH 和尽职调查的更多信息，包括《企业供应链尽职调查义务法案》的英语和高棉语版本，请访问[RBH 网站](#)。

关于

德国国际合作机构 (GIZ) GmbH 是一家领先的国际合作服务提供商。作为一家联邦企业，我们支持德国联邦经济合作与发展部 (BMZ) 实现其在可持续发展国际合作领域的目标。同时，我们还在全球范围内的国际教育领域提供支持。GIZ 在柬埔寨的项目“促进和推进服装行业可持续性商业和可持续性工业实践” (FABRIC) 正设法应对纺织和服装行业社会、经济和环境方面

的可持续性发展问题，包括采用更全面的方法让私营公司参与项目活动。该项目还在孟加拉国、柬埔寨、缅甸、巴基斯坦、越南开展工作，并与中国参与方合作，支持企业代表、政府机构、民间团体和工会的工作，建设提供优质就业机会、保护环境、并为经济增长做出贡献的行业。

联系方式：

环境与尽职调查协调员 Kristin Sommer, Kristin.sommer@giz.de

作为欧洲商业界在柬埔寨的官方商会，**柬埔寨欧盟商会 (EuroCham Cambodia)** 由法国、德国和英国的柬埔寨商业协会于 2011 年创建。到如今，它已发展到拥有包括 11 个欧洲国家在内的 300 多名会员和 5 个国家分会。**柬埔寨欧盟商会**的核心活动旨在促进、支持和代表其成员和欧洲企业的利益，与柬埔寨皇家政府进行对话，为所有各方拓展更加高效且繁荣的商业和投资环境。

欧盟商会的主要目标是

- 就与在柬埔寨开展业务相关的关键问题提供咨询和倡导服务；
- 促进对柬埔寨投资力度
- 努力加速欧洲企业进入柬埔寨市场，反之亦然；促进柬埔寨和欧盟成员国中小型公司之间的业务往来；
- 向投资者提供有关欧盟和柬埔寨经济、法律、技术、金融、市场和其他商业问题的服务以及行业详细信息；
- 在柬埔寨商界宣传良好的欧盟企业形象；
- 与柬埔寨利益攸关方密切合作，支持柬埔寨经济的包容性和可持续性增长。

联系方式：

可持续业务中心高级协调员 Sara Monti, rbh@eurocham-cambodia.org